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У Да ніі мяр ку юць пры зы ваць жан чын 
на вай ско вую служ бу

Урад Да ніі пла нуе ўвес ці аба вяз ко вую ва ен ную 

служ бу для жан чын (ця пер яна но сіць доб ра ах вот ны ха рак-

тар). Аб гэ тым па ве да мі ла прэм' ер-мі ністр кра і ны Мэ тэ Фрэ дэ-

рык сен. Яна за яві ла аб пла нах па вя лі чыць коль касць ма ла дых 

лю дзей, якія пра хо дзяць ва ен ную служ бу, па шы рыў шы пры-

зыў для жан чын і па вя лі чыў шы час служ бы з 4 да 11 ме ся цаў 

для абод вух п олаў. Аб гэ тым па ве да мі ла агенц тва Assocіated 

Press. Мі ністр аба ро ны Да ніі Тро эльс Лунд Поў льсен за явіў, 

што но вая сіс тэ ма за па тра буе ўня сен ня змя нен няў у за ко ны, 

якія, па вод ле яго слоў, ад бу дуц ца ў 2025 го дзе і на бу дуць моц 

у 2026-м. Акра мя та го, Да нія мае на мер у гэ тым і на ступ ным 

га дах па вя лі чыць вы дат кі на аба ро ну з 1,4 % да 2,4 % ВУП. 

Па вод ле афі цый ных звес так, ця пер у Да ніі да дзевяці ты сяч 

пра фе сій ных ва ен на слу жа чых, не лі ча чы 4,7 тысячы пры зыў-

ні коў, якія пра хо дзяць ба за вую пад рых тоў ку.

У Га зе за ча ты ры ме ся цы за бі та дзя цей больш, 
чым у кан флік тах ва ўсім све це 
за ча ты ры га ды

Пра гэ та за явіў ге не раль ны ка мі сар Бліз ка ўсход ня-

га агенц тва ААН для да па мо гі па лес цін скім бе жан цам 

і ар га ні за цыі ра бот Фі ліп Ла за ры ні, па ве да мі ла ТАСС. 

«Коль касць дзя цей, за бі тых за кры ху больш як ча ты ры 

ме ся цы ў сек та ры Га за, пе ра вы шае коль касць дзя цей, 

за бі тых за ча ты ры га ды вой наў па ўсім све це ра зам узя-

тых», — ад зна ча ец ца ў за яве 

Ла за ры ні. Ён так са ма на зваў 

сё лет нюю эс ка ла цыю на Бліз-

кім Ус хо дзе «вай ной су праць 

дзя цей». Па вод ле апош ніх 

звес так, коль касць па лес цін-

цаў, за бі тых з па чат ку ва ен-

най апе ра цыі Із ра і ля ў сек та-

ры Га за, на блі жа ец ца да 31,2 тысячы. Ад зна ча ец ца, што 

боль шасць з іх — жан чы ны і дзе ці. Ра ней экс пер ты ААН 

кан ста та ва лі, што ма лень кія дзе ці пра доў жаць па мі раць 

ад зня сі лен ня ў сек та ры Га за. Да эс ка ла цыі кан флік ту 

ад вост ра га не да ядан ня цяр пе лі толь кі 0,8 % дзя цей ва 

ўзрос це да пя ці га доў. Ця пе раш ні па каз чык зня сі лен ня 

ся род дзя цей ва ўзрос це да двух га доў на поў на чы Га зы 

скла дае 15,6 %, што свед чыць аб сур' ёз ным і імк лі вым 

па гар шэн ні сі ту а цыі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

— Вя ча слаў Вік та ра віч, з ча су 

аб вя шчэн ня не за леж нас ці Бе ла-

ру сі да пры няц ця Кан сты ту цыі 

не за леж най кра і ны прай шло тры 

га ды. Да во лі доў гі час, каб кра і -

не, якая толь кі ста ла на са ма-

стой ны шлях, жыць без Асноў-

на га За ко на...

— Пры няц це та ко га важ на га 

для кра і ны да ку мен та, без умоў на, 

па тра ба ва ла ча су. Асаб лі ва ка лі 

ка заць пра сі ту а цыю па чат ку 90-х, 

ка лі мно гія па сту ла ты да во дзі ла ся 

пра піс ваць пер шы раз. Да та го ж 

быў глы бо кі са цы яль на-эка на міч ны 

кры зіс, па лі тыч ная не ста біль насць. 

Дэк ла ра цыя аб су ве рэ ні тэ це, якую 

БССР пры ня ла ад ной з апош ніх ся-

род са вец кіх рэс пуб лік, атры ма ла 

ста тус за ко на, так са ма фак тыч на 

ста ла част кай Кан сты ту цыі 1978 

го да, якая дзей ні ча ла на той час 

у краіне. Так што нель га ска заць, 

што ў пе ра ход ны пе ры яд Бе ла русь 

жы ла без Асноў на га За ко на, але 

час па тра ба ваў рас пра цоў кі но вай 

Кан сты ту цыі з улі кам тых рэа лій, 

якія ад бы ва лі ся... Не спя шац ца ў 

та кой важ най спра ве, на мой по-

гляд, бы ло пра віль на. Але, як па-

ка за ла прак ты ка, усё роў на не ўсё 

бы ло ўлі ча на і пра пі са на...

— На прык лад?..

— На прык лад, пас ля прэ зі дэнц-

кіх вы ба раў ста ла ві да воч на, што 

не ўрэ гу ля ва ныя ад но сі ны па між 

роз ны мі га лі на мі ўла ды. Атрым лі-

ва ла ся, што на ча ле кра і ны ста іць 

Прэ зі дэнт, але яго паў на моц твы 

вель мі знач на аб ме жа ва ныя пар-

ла мен там. І фак тыч на Бе ла русь за-

ста ва ла ся пар ла менц кай рэс пуб лі-

кай. Тут як гіс то рык лі чу па трэб ным 

за ўва жыць, што пар ла менц кі тып 

дэ ма кра тыі для нас амаль заў сё-

ды быў не вель мі ўда лы. Пры нам сі, 

ёсць яск ра выя ад моў ныя пры кла-

ды. Той жа сейм Рэ чы Па спа лі тай, 

у склад якой да во лі пра цяг лы час 

ува хо дзі лі бе ла рус кія зем лі, — у 

ім да стат ко ва бы ло ад на го го ла су 

су праць, каб ра шэн не не пры ма ла-

ся. Да стат ко ва бы ло пад ку піць ці 

за па ло хаць ад на го шлях ці ца, абра-

на га на сейм, — і за кон не пры-

маў ся. Ды і до свед пар ла менц кай 

рэс пуб лі кі па чат ку 90-х не са мы 

най леп шы: аб мер ка ван ні і спрэч кі 

пад час па ся джэн няў бы ло ці ка ва 

па гля дзець і па слу хаць, але які быў 

ад іх эфект? Вер ты каль ула ды ў 

рэс пуб лі цы пас ля раз ва лу Са вец-

ка га Са ю за бы ла па ру ша на, і яна 

так і не вы бу да ва ла ся. Тыя ра шэн-

ні, якія пры маў Вяр хоў ны Са вет, 

на мес цах час та не вы кон ва лі ся, 

бо ад сут ні ча ла гэ та вер ты каль. 

І Аляк сандр Лу ка шэн ка, які стаў 

Прэ зі дэн там, уба чыў, што па трэб-

на вы во дзіць кра і ну з кры зі су, а 

для гэ та га не аб ход на, каб ра шэн-

ні, якія пры ма юц ца «на вер се», 

вы кон ва лі ся паў сюль. Пар ла мент 

не ха цеў гэ ту вер ты каль вы бу доў-

ваць, та му што гэ та аб мя жоў ва ла 

б яго ўла ду. А ў Кан сты ту цыі гэ та 

пра пі са на не бы ло, ста ла зра зу ме-

ла, што па тра бу юц ца ка рэк ці роў кі. 

Та му, ня гле дзя чы на тое што ра-

бо та над Асноў ным За ко нам іш ла 

тры га ды, ужо праз два з па ло вай 

га ды пас ля яго пры няц ця ад быў-

ся рэ фе рэн дум, па вы ні ках яко га ў 

Кан сты ту цыю бы лі ўне се ныя змя-

нен ні, што да ты чы лі ся ме на ві та 

раз мер ка ван ня ўла ды. Бе ла русь 

ста ла прэ зі дэнц кай рэс пуб лі кай. 

Зноў як гіс то рык ска жу: якая б дэ-

ма кра тыч ная кра і на ні бы ла, ка лі 

на ды хо дзіць кры зіс, заў сё ды ўла-

да кан цэнт ру ец цца ў ру ках ад на го 

ча ла ве ка, і толь кі та ды з кры зі су 

мож на вый сці. Праў да, пры ўмо-

ве што гэ ты ча ла век дбае не аб 

улас ных ін та рэ сах, а аб ін та рэ сах 

кра і ны і на ро да. У нас, дзя куй бо гу, 

зда ры ла ся ме на ві та так.

— Рэ фе рэн дум 1996 го да быў 

не апош ні, які да ты чыў ся змя-

нен няў і да паў нен няў у Кан сты-

ту цыю, бы лі яшчэ два — у 2004-м 

і 2022-м. Скеп тык, ве да ю чы гэ-

та, за ўва жыць: дык якое ж та ды 

30-год дзе мы сё ле та свят ку ем, 

ка лі ад рэ дак цыі 1994 го да ў не ка-

то рых важ ных для дзяр жаў на га 

ўлад ка ван ня мо ман тах за ста ло ся 

не вель мі шмат...

— Най перш, трэ ба ка заць пра 

сам факт пры няц ця пер шай Кан-

сты ту цыі не за леж най дзяр жа вы. 

Ме на ві та не як рэс пуб лі кі СССР, 

як бы ло пра пі са на ў па пя рэд ніх 

Кан сты ту цы ях (за вы клю чэн нем 

Кан сты ту цыі ССРБ 1919 го да, што 

ўво гу ле бы ла  са май пер шай і ме ла 

толь кі асоб ныя пры кме ты Асноў на-

га За ко на), а як су ве рэн най не за-

леж най кра і ны... І за ўваж це, пас ля 

ўно сі лі ся толь кі змя нен ні ў Кан сты-

ту цыю, і не бы ло та ко га: спы ніць 

дзе ян не гэ тай і пры няць но вую...

— Пры пры няц ці зга да най Кан-

сты ту цыі 1919 го да за ўзор бы ла 

ўзя тая Кан сты ту цыя РСФСР. За-

ка на даў цы 90-х так са ма па чы на-

лі не з чыс та га ліс та...

— Так, не су мнен на. У якас ці 

пры кла ду раз гля да ла ся і фран-

цуз ская Кан сты ту цыя, пры зна ная 

вель мі дэ ма кра тыч най, і Кан сты ту-

цыя Ра сій скай Фе дэ ра цыі, якая на 

той мо мант ужо бы ла пры ня тая...

— ... і Кан сты ту цыя ЗША. Па-

мя таю, як у 94-м ура чыс та, з 

пры ды хан нем аб вя шча лі: «На-

ша Кан сты ту цыя па чы на ец ца, як 

аме ры кан ская: «Мы, на род...»

— Уплыў аме ры кан цаў быў на-

са мрэч знач на боль шы, чым гэ ты 

па ча так, у якім ні чо га дрэн на га 

ня ма. Ін шая спра ва, што ме на ві та 

«дзя ку ю чы» за акі ян скім «сяб рам», 

якія на па чат ку 90-х на пост са вец-

кай пра сто ры слы лі апа ла ге та мі дэ-

ма кра тыі і даб ра бы ту, аб ве шча ная 

імі «дэ ідэа ла гі за цыя» знай шла сваё 

ад люст ра ван не і ў на шай Кан сты-

ту цыі. Але ж ні я кая кра і на не мо жа 

іс на ваць без ідэа ло гіі. Ка лі не бу дзе 

сва ёй ідэа ло гіі — бу дзе чу жая, ін-

шай дзяр жа вы, і на гэ тую дзяр жа ву 

вы і бу дзе це пра ца ваць. На тое і 

быў раз лік... Успом ні це: ка лі па ча лі 

ўво дзіць пер шыя санк цыі су праць 

Бе ла ру сі? Пас ля кан сты ту цый на га 

рэ фе рэн ду му 96-га го да, ка лі ста-

ла зра зу ме ла, што не вя лі кая кра і на 

не хо ча пад па рад коў вац ца су свет-

на му «гас па да ру», а на мер ва ец ца 

іс ці сва ім улас ным шля хам. «Гас-

па да ру» не па трэб на бы ла моц ная 

ўла да, якая бу дзе ад люст роў ваць 

ін та рэ сы свай го на ро да, яму бы ла 

па трэб ная ўла да, якая бу дзе ра біць 

тое, што ёй ска жуць... Па мя та е це, 

нам ме на ві та та ды ўкі ну лі тэр мін «та-

ле рант насць», і мы з го на рам ка за лі 

пра ся бе, якія мы, бе ла ру сы, та ле-

рант ныя. Але ж гэ ты тэр мін узя ты 

з ме ды цы ны, і там ён азна чае ня-

здоль насць ар га ніз ма су праць ста яць 

шкод на му знеш ня му ўплы ву. Вось 

та кія мы бы лі і па трэб ныя...

— Ка лі ка заць пра свой шлях, 

мы, на пэў на, ім пай шлі і ад нос на 

пры няц ця змя нен няў у Кан сты ту-

цыю. Зда ец ца, су час ная гіс то рыя 

не ве дае больш вы пад каў, каб за 

трыц цаць год трой чы пра хо дзіў 

усе на род ны рэ фе рэн дум, каб 

штось ці змя ніць або да поў ніць 

у Асноў ным За коне...

— Пры няц це па пра вак у Кан-

сты ту цыю шля хам агуль на га рэ-

фе рэн ду му — гэ та са мы дэ ма кра-

тыч ны спо саб вы ра шэн ня пы тан ня. 

А са мо ўня сен не па пра вак — нар-

маль ны пра цэс дзяр жаў на га бу-

даў ніц тва. У су свет най прак ты цы 

па праў кі ў Асноў ны За кон дзесь ці 

пры ма юц ца пар ла мен там, дзесь ці 

ней кім ін шым ор га нам ула ды. Але 

па ра іц ца з усі мі гра ма дзя на мі і пры-

няць тое, за што пра га ла са ва ла 

боль шасць, ад важ ва юц ца не ўсе. 

Ні чо га страш на га, што мы да во лі 

час та пад праў ля ем сваю Кан сты ту-

цыю. Га лоў нае, што мы ро бім гэ та 

са мі, у сва ёй кра і не, усе ра зам, рэ-

агу ем та кім чы нам на зме ны, якія 

ад бы ва юц ца ў на шым гра мад стве, 

у све це ва кол нас...

— Ка лі ка заць пра кан сты ту-

цый ныя рэ фе рэн ду мы... З пер шы-

мі дву ма ўсё зра зу ме ла: па праў кі 

ўно сі лі ся дзе ля больш дак лад най 

стук ту ры за цыі дзяр жаў най ула-

ды. Рэ фе рэн дум жа 2022 го да 

меў, ка лі мож на так ска заць, і эма-

цы я наль ны скла даль нік. У тым лі-

ку і ў змя нен нях, якія бы лі на яго 

пра па на ва ныя. Маю на ўва зе пра-

пі са ныя ў но вай рэ дак цыі на цы я-

наль ныя каш тоў нас ці, за ха ван не 

гіс та рыч най па мя ці, ін сты тут тра-

ды цый най сям'і... Уво гу ле, ду маю, 

мож на ска заць, што, ка лі б не бы-

ло па дзей 2020 го да, не бы ло б 

рэ фе рэн ду му 2022-га...

— Ба дай што вар та з ва мі па га-

дзіц ца. Хоць пра на спе ласць уня сен-

ня змен у Кан сты ту цыю, уз мац нен не 

паў на моц тваў пар ла мен та, пе ра раз-

мер ка ван не прэ зі дэнц кіх аба вяз каў 

кі раў нік дзяр жа вы га ва рыў да во лі 

даў но, па чы на ю чы з 2016 го да. А 

вось што да ты чыц ца зга да ных ва мі 

па сы лаў, якія, улас на, і ёсць скла-

даль ні кі той са май ідэа ло гіі, ад якой 

мы ў свой час ад мо ві лі ся... Гэ та са-

праў ды наш ад каз і на па дзеі 2020 

го да, які па ка заў нам, што мо жа ад-

быц ца, ка лі не звяр таць ува гу на, 

зда ва ла ся б, эле мен тар ныя рэ чы, 

і на тое, што ад бы ва ец ца ў све це. 

Так, рэ фе рэн дум 2022 го да са-

праў ды асаб лі вы, бо ён скі ра ва ны 

на за ха ван не на шых тра ды цый ных 

каш тоў нас цяў, а зна чыць, і нас са міх 

як на ро да, як кра і ны. Мы яшчэ раз 

па цвер дзі лі сваё жа дан не жыць так, 

як мы са мі лі чым па трэб ным.

— Яшчэ ней кія трыц цаць га доў 

на зад на ват дум кі ні ў ко га не бы-

ло, што па няц це сям'і як шлю бу па-

між муж чы нам і жан чы най трэ ба 

бу дзе ўно сіць у Кан сты ту цыю...

— Час сён ня, на жаль, та кі, 

што, каб за ха ваць свае каш тоў-

нас ці, са міх ся бе, іх трэ ба пра піс-

ваць у Асноў ным За ко не. І доб ра, 

што мы зра бі лі гэ та свое ча со ва, 

на ступ ныя па ка лен ні бу дуць мець 

асно ву, бу дуць дак лад на ве даць, 

на чым бу ду ец ца нар маль нае, зда-

ро вае ў поў ным сэн се гэ та га сло ва 

гра мад ства.

— І тое, што лю дзі прый шлі на 

гэ ты рэ фе рэн дум, ня гле дзя чы на 

шмат лі кія ін фар ма цый ныя ўкі ды 

і за клі кі, — най леп шае свед чан-

не та го, што яны ме на ві та та кое 

гра мад ства і хо чуць бу да ваць.

— Лю дзі ад чу лі і ўба чы лі, як 

лёг ка мож на згу біць мір і спа кой 

у сва ёй кра і не. Па дзеі 2020 го да 

пад штурх ну лі да гэ та га ра зу мен ня: 

мож на не пай сці на рэ фе рэн дум, 

але гэ та раз вя жа ру кі агрэ сіў най 

мен шас ці, якая ста не пры му шаць 

жыць па сва іх (а дак лад ней, па чу-

жых) за ко нах... Змя нен ні, уне се ныя 

праз рэ фе рэн дум у Кан сты ту цыю, 

стра ху юць у тым лі ку і ад раз бу-

раль ных кар ды наль ных пе ра мен у 

па лі тыч ным жыц ці кра і ны.

— Вы ма е це на ўва зе на дан не 

Усе бе ла рус ка му на род на му схо-

ду ста ту су най вы шэй ша га ор га-

на дзяр жаў най ула ды? Так са ма, 

на мой по гляд, уні каль ная з'я ва 

ў су свет най прак ты цы...

— Гэта за па тра ба ва на і зме на мі 

ў бе ла рус кім гра мад стве, і, асаб лі ва 

тым, што ад бы ва ец ца ва кол у све-

це. У гэ тым геа па лі тыч ным штор ме 

час, які па трэ бен для пе ра ўлад ка-

ван ня ад на па ляр на га све ту (а яно 

аба вяз ко ва ад бу дзец ца), трэ ба пе-

ра жыць як ма га больш бяс печ на 

для кра і ны і для яе лю дзей, за ха ваў-

шы са міх ся бе. Най вы шэй шы ор-

ган, у які ўва хо дзяць 1200 ча ла век, 

што прад стаў ля юць і вы ка наў чую 

ўла ду, і за ка на даў чую, і мяс цо вае 

са ма кі ра ван не, і гра ма дзян скую 

су поль насць, — з'я ва са праў ды 

ўні каль ная. Гэ та дае маг чы масць 

най больш эфек тыў на за бяс печ ваць 

ба ланс роз ных са цы яль ных груп, 

пры ма ю чы най важ ней шыя ра шэн ні. 

Гэт кі ка лек тыў ны ро зум уся го на-

ро да. У якой кра і не, ня хай яна на-

зы вае ся бе са май дэ ма кра тыч най, 

ёсць штось ці па доб нае?

— Праз Кан сты ту цыю мы зра-

бі лі са бе стра хоў ку?

— Так, стра хоў ку ад ра ды каль-

ных змен.

— І зра бі лі свой Асноў ны За-

кон фак тыч на ідэа льным?

— На да дзе ны мо мант ён цал кам 

ад па вя дае сі ту а цыі ўнут ры і ва кол 

кра і ны і дае ад ка зы на вы клі кі ча су, 

за дае стра тэ гіч ныя кі рун кі, па якіх 

ру хац ца. Але свет змя ня ец ца вель-

мі хут ка, та му ве ра год насць та го, 

што пры ней кіх пэў ных аб ста ві нах 

і рэа лі ях да вя дзец ца зноў уно сіць 

па праў кі, ёсць заў сё ды. Га лоў нае, 

каб гэ та ад бы ва ла ся з улі кам ін та-

рэ саў боль шас ці на ро да (ме на ві та 

боль шас ці, бо ўсім да га дзіць не-

маг чы ма) і на яго ка рысць.

— А яшчэ не менш важ на, каб 

гэ ты Асноў ны За кон лю дзі як мі-

ні мум ве да лі...

— Я ўво гу ле за тое, каб Кан сты-

ту цыя бы ла ў кож най на шай сям'і. 

І каб гэ та бы ло ўнут ра нае за па тра-

ба ван не лю дзей, каб яны ха це лі 

ве даць не толь кі свае пра вы, але і 

свае аба вяз кі. У гэ тым кі рун ку па-

кры се так са ма ру ха ем ся. На прык-

лад, мы ў Ака дэ міі кі ра ван ня да Дня 

Кан сты ту цыі ўру ча ем яе сту дэн там, 

якім споў ні ла ся 18 га доў. Вель мі 

доб рая прак ты ка, як сё ле та пад час 

адзі на га дня га ла са ван ня, да рыць 

Кан сты ту цыю тым, хто прый шоў га-

ла са ваць упер шы ню. Ёсць спа дзя-

ван не, што яе не прос та па ста вяць 

на па лі цу, але і пра чы та юць.

Гу та ры ла Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

«ЧАС СЁН НЯ ТА КІ, ШТО, КАБ ЗА ХА ВАЦЬ СВАЕ КАШ ТОЎ НАС ЦІ, 
ІХ ТРЭ БА ПРА ПІС ВАЦЬ У АСНОЎ НЫМ ЗА КО НЕ»

Раз мо ва да Дня Кан сты ту цыі пра са му Кан сты ту цыю, якой сё-

ле та (і ме на ві та сён ня) спаў ня ец ца трыц цаць га доў, атры ма ла ся, 

ска жам так, гіс то ры ка-фі ла соф ска-па лі та ла гіч ная. З рэк та рам 

Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь док та рам 

гіс та рыч ных на вук Вя ча сла вам ДА НІ ЛО ВІ ЧАМ мы га ва ры лі і як са 

спе цы я ліс там, які вы ву чае су час ную гіс то рыю, і як з ідэ о ла гам 

(нель га ўзна чаль ваць та кую на ву чаль ную ўста но ву і ім не быць), 

і ўжо як з па лі ты кам — пад час адзі на га дня га ла са ван ня яго вы-

бра лі дэ пу та там Па ла ты прад стаў ні коў, і лі та раль на праз ты дзень 

ён пры сту піць да но вай ра боты. Для ўсіх на зва ных па сад Кан сты-

ту цыя — тэ ма бліз кая, та му і гу тар ка атры ма ла ся ці ка вая.

Фо
 та

 Б
ел
ТА

.


